

# INFORMATION SERVICE OF FREE CZECHOSLOVAKIA

F.C.I. Editorial Offices: Prague, Bern, Brussels, Hilversum (Holland) Chicago, Copenhagen, Ludwigsburg (Germany), Oslo, Stockholm, Washington  
32 Redcliffe Square, LONDON, S.W.10 (Reg. No. 663422) Telephone: FREMANTLE 9410

## ČESKOSLOVENSKÉ NOVINY

VYDÁNÍ PRO ČS. CAMPY

Ludwigsburg /Německo/ 3. února 1950.

Číslo 5/51, ročník II.

Dr. Antonín H ř e b í k:

### SPORTOVCI V EXILU. OSOROSOROSOROSOROSOR

Mezi Sokolstvem a sportovci v Československu byl vždy velmi upřímný a srdečný vztah. Již řadu let před první světovou válkou, kdy Sokolstvo začalo zařazovat do svého programu různá sportovní odvětví, Sokol a sport se prolínaly, neboť mnozí sokolští borci i pracovníci bývali současně sportovci a naopak. Tento bratrský poměr se ještě více utužil v období mezi první a druhou světovou válkou, kdy sport v Československu se rozrostl do značných rozměrů a kdy také v Sokole pěstování sportu nabylo nebývalého rozmachu. Československá obec sokolská měla proto se všemi sportovními svazy přátelské dohody, podle kterých se řídila všechna bratrská utkání mezi sportovci a Sokoly. Největšího sblížení mezi Sokolstvem a sportovci bylo však dosaženo po skončení druhé světové války. Nejen Sokobové, Orlové a dělničtí jednotáři, nýbrž i sportovci brzy po květnu 1945 poznaali, že komunistům při pokusu o t. zv. "sjednocení" čs. tělesné výchovy nejde o skutečný prospěch čs. tělesné výchovy a sportu, nýbrž o to, aby se pod tímto heslem zmocnili všech tělovýchovných a sportovních organizací tak, jako to postupně učinili pro svoje stranické účely u všech ostatních oborů práce v Československu.

Zůstane vždy ku cti čs. tělesné výchovy, že přes veškeren tlak se strany komunistů nepodařilo se jim až do unorového komunistického puče čs. tělesné výchovy a sportu se zmocnit a zapřáhnouti je do služeb komunistické stranické politiky. Naopak! V roce 1946 podařilo se nám vytvořit ze všech tělovýchovných, sportovních a turistických organizací v republice svobodnou a demokratickou organizaci - Československý tělovýchovný svaz, v němž svorně vedle sebe pracovali tělocvikáři, sportovci i turisté. Sám prezident dr. Edvard Beneš uvítal radostně vytvoření tohoto demokratického tělovýchovného svazu, jenž k zahájení činnosti m. j. napsal: "Dokázali jste, že i když vaše členské svazy mají různé ideové zaměření, což je v celku přirozené a pochopitelné, přece jen jste dovedli najít cestu, na níž o společných zájmech státu můžete ve svornosti a bratrství vedle sebe pracovat, aniž kdo z vás musí opustit svůj světový názor."

Utvořením tohoto Československého tělovýchovného svazu byl vnesen do tehdejších poměrů v čs. tělesné výchově a sportu žádoucí klid a nastalo období, v němž čs. tělesná výchova i sport se mohly chlubit opravdovými úspěchy. Po unoru 1948 však, kdy se komunistům za vydatné podpory Sovětského svazu podařilo násilím zvrátit demokratický re-

žim v Československu a zavéstí hrubou diktaturu, došlo i na Sokol a všechny ostatní tělovýchovné, sportovní a turistické organizace. Komunisté provedli podle svého původního plánu ztotalisování celé čs. tělesné výchovy a takto vytvořené organizaci dali jméno "Sokol", které odgizili krásné Tyršové a Fügnerové sokolské organizaci zničili všechny tělovýchovné, sportovní i turistické organizace, zmocnili se stejně jako nacisté-veškerého jejich majetku, vybořili tisíce nejoddanějších pracovníků sokolských, orelských, jednotářských i sportovních, mnohé z nich uvrhli do žalářů a koncentračních táborů a důsledkem jejich nedlouhé činnosti je, že kdysi slavná tradice čs. tělesné výchovy a sportu den ze dne upadá.

Do exilu prchali a prchají nejen nesčetní Sokolové, Orlové a jednotáři, nýbrž i sportovci. Dnes je již v exilu nekonečná řada vynikajících sportovců, mezi nimiž jsou i četní mistři ČSR v různých oborech sportu, řada čs. mezinárodních závodníků a množství sportovních pracovníků. Již i neuplný a stručný přehled těchto sportovců a sportovních pracovníků ukazuje, k jakým koncům musí vésti, jsou-li tělesná výchova sport, znásilněny a zbaveny toho, co tvoří vždy základ jejich největších úspěchů, to je svobody a dobrovolnosti, jako je tomu dnes v Československu.

Z vynikajících sportovců a sportovních pracovníků žijí dnes v exilu: tennisté Černík, Dostál, Drobny, dr. Hykš, Matouš, Rychetský, Straubová a Vodička; hokeisté Faigl, ing. Janiček, Jánský, Jirotko, Kučera, Kurzweil, Lonamín, Maleček, Marek, Matouš, dr. Novák, ing. Plzák, dr. Roubík, Schejbal, dr. Sláma, Suchopárek a O. Zábrodský; footballisté Čermák, Daučík, dr. Fadrhonc, Finek, Jirásek, Kračman, Kreuz, Linhart, Moravec, Pospíšil, Sobotka a Vycpálek; lehcí atleti Holeček, Hausenblas, Lomská-Geislerová, Novotný, inž. Svoboda, Vomáčka, Zabloudil a Martinák; basketbalisté Benáček, Kubeš a Srcha, boxeři Běláský, Louda, Slováček a Zeyer; plavci Kovář a Linhart; vodáci Turek, Veselý a Vrána; lyžaři Břeský, Nekvapilová, Příhoda a Sponar; cyklisté Byšický, Krýžl, Mueller, Rozvoda a Vojtěchovský; rugbyisté Kulhánek a Petrák; golfista dr. Petras; motoristé Juhan, Sperlík a Vojtěchovský; letci inž. Berwida, sandera a mnoho vynikajících letců, příslušníků RAF a známí sportovní pracovníci: Bauman, dr. Brom, Citta, Fadrhoncová, inž. Havel, Kalibová, dr. Kalina, Kroupa, dr. inž. Paulat, Stříbrný, dr. Vaníček, Velvarský a jiné. /Pozn. redakce: Seznam je neuplný. V Anglii je Nekolová, v Norimberku několik čs. plaveckých mistrů atd. Podle našich informací pokouší se porýdití seznamy čs. sportovců v exilu hokeista Oida Zábrodský v Lausanne ve Švýcarsku. Jeho adresu nemáme po ruce. Mají-li však sportovci zájem ohlásiti se dr. A. Hřebíkovi, necht' píší na tuto adresu: Dr. A. Hřebík, 2115 So. Oak Park Ave., Berwyn, Ill., USA. /

Tak jako Sokolové brzy po příchodu do exilu pomýšleli na své organizování a vytvořili v čs. uprchlických táborech nejprve sokolské jednoty a později i sokolskou župu v exilu dr. Edvarda Beneše, tak také sportovci pomýšlejí na svoje organizování v exilu. S přípravnými pracemi započali již před delší dobou ve Švýcarech, kde žije a působí řada našich sportovců, zvláště hokeisté. V minulých týdnech nabyly tyto přípravy již určitějších forem a sportovci se chystají k uspořádání mezinárodního utkání čs. hokejového mužstva v exilu s vybraným mužstvem Lausanne a Curychu. Toto utkání, které bude jistě velmi krásnou propagací našeho spravedlivého boje za novou svobodu a demokracii Československa, má být uspořádáno počátkem února ve Švýcarech. Při této slavnostní příležitosti má také dojít k vytvoření Československého všesportovního výboru v exilu. Přípravný výbor chystá k této významné události i vydání menší upomínkové publikace. A poněvadž sportovci nejen v exilu, nýbrž i jednou doma chtějí po-





"6. února 1946".

Bezvýznamné datum. Pro mnoho lidí, ale nikoliv pro brněnské vysoké školy. Brněnské studentské demonstrace, první varovný výkřik proti nebezpečí, které se již tehdy rýsovalo na obzoru. Zapadl bez povšimnutí, bez odezvy.

"Utneme vám žílu u samého pytlíku", prohlásil Venca Kopecký v brněnském cirku. Jak vážná to byla hrozba, ukázalo se o dva roky později, v únoru 1948. Na 100 posluchačů z jediné fakulty bylo vyloučeno buď trvale nebo dočasně a několik desítek pokéráno veřejnou dátkou. Dobře věděli komunisté, kde mají se svou čístkou začínat. Studentstvo bylo největším nepřítelem. Tehdy bylo studentstvo svorné, všichni bez rozdílu přesvědčení pochopili, oč jde a znovu dokázali svou solidaritu. To bylo 6. února 1946. A jaké je to dnes v exilu? JFCI-Vr.

Dr. Juraj Slávik 60ročný.

28. januára t.r. dožil sa šesťdesiatin dr. Juraj Slávik. Ide o muža, ktorý si zasluhuje, aby sme si pripomenuli jeho veľkej práce a bohatého životného diela, venovaných národu i republike. ZRSC.

Předsednictvo RSC k případu B. Laušmana.

Rada svobodného Československa jednala ve schůzi předsednictva 15. ledna 1950 o příchodu býv. ministra Laušmana do zahraničí a zaujala toto stanovisko: "Rada prohlašuje, že Laušman patřil mezi ty, kdo již za války svým postupem vědomě pomáhali komunistům při přípravách uchvácení vlády nad Československou republikou. Svým postupem při komunistickém puči v únoru 1948 umožnil komunistům klamat zahraniční veřejnost lživou legalisací násilné změny vlády. Útěk Laušmanův, který podle přesvědčení Rady je předehrou útěku dalších, jak některých komunistů, tak jejich pomahačů, je potvrzení toho, že násilné převraty a z nich vzešlé režimy nesou vždy v sobě zárodek vnitřního rozvratu. Rada svobodného Československa prohlašuje, že uvedenou činností Laušman se diskvalifikoval pro jakoukoliv součinnost s ním v boji proti komunismu a pro obnovení svobody Československé republiky". ZRSC.

Aktuální otázky v RSC--

Po uctění památky zesnulých dr. Jaroslava Kapila, Josefa Orazéga, dr. Andreje Skrábika, R. H. Markhama a mnoha obětí komunistické hrůzovlády doma, zejména popraveného býv. člena Slovenské národní rady Karla Polty se předsednictvo usneslo mezi jinými pověřit zvláštní komisi, aby vytvořila výbor pro oslavu 100. narozenin T. G. Masaryka. Jiná komise připraví návrh politického programu RSC. Výbor RSC ve schůzi v prosinci proje jednání otázku Podkarpatské Rusi a zastoupení dalších dvou stran. ZRSC k tomu píše: "S ohledom na to, že Podkarpatská Rus je nedeliteľnou súčasťou CSR a jej oslobodenie je súčasťou programu Rady svobodného Československa, táto jednomyselne priznala nároky Podkarpatských Rusov, aby mali vo všetkých orgánoch Rady svojich zástupcov. Príslušné návrhy na zmenu stanov a personálne zastupenie pripraví výbor predsedníctva. Výbor Rady rokoval tiež o otázke zastupenia živnostenskej a národno-demokratickej strany v Rade. Zastupenie predpokladá tiež zmenu stanov, ktorá bude pripravená." ZRSC.

Dopis generálu Svobodovi.

"New Yorkské Listy" uveřejnily otevřený dopis pplk. Jana Nováka, bývalého zemského velitele SNB v Ostravě, t. č. v exilu, zrádnému ministru národní obrany gen. Svobodovi. V dopise se říká že gen. Svobodu zradil odkaz legionářů z první světové války i památku vlastního syna, který padl v boji za svobodu vlasti. Dopis dále vytýká vrchnímu veliteli čs.

armády, že čs. vojáci pod jeho velením zaporněli v roce 1949 vzpomínouti velkého příkladu M. R. Štefánika a plk. J. J. Sevre. Dopis končí těmito slovy: "Methody nového řádu, infikované ze SSSR, znáš zřejmě velmi dobře a proto je tím bolestnější, že to přeješ svému lidu, z něhož si vyšel. Nechci být Tvým soudcem, to udělají jiní, chci však věřit, že ještě promluvíš, a to řečí naší. Tvůj kdysi plk. N."

#### Vodíková obří puma.

President Truman dal pokyn k výrobě obří atomové pumy, tak zvané vodíkové pumy. Atomové závody v USA jsou hlídány americkými leteckými silami. Na pobřežích hlídkují stíhačky, aby zamezily eventuelnímu příletu cizích letadel. V pumě bude použito tritium, což jest isotop vodíku, jehož atomové jádro /triton/ se skládá z jednoho protonu a ze dvou neutronů. Při přeměně tritia na helium vzniká obrovská výbušná síla, která je desítnásobná oproti dosavadní atomové bombě z těžké vody. Tato síla se však může v budoucnosti změnit na stonásobek. Podle vědců je má účinek tritonové bomby prakticky neomezenou výbušnou sílu. Jedna taková bomba, která obsahuje asi 143 kilogramy, má asi takovou výbušnou sílu jako 20 milionů tun výbušné nálože. Plocha 650 kilometrů čtverečních může být touto bombou najednou zničena. Reut. AP.

#### Směr rudé agrese: TIBET:

V Tibetu vysílá denně záhadná vysílačka, která vyzývá okolní státy o podporu Tibetanů v odporu vůči komunistické agresi. V rudém Pekingu se usadila "lidovědemokratická tibetská vláda", která zahájila propagandu proti dnešnímu tibetskému režimu. Zdá se, že rudé čínské oddíly míří na Lhasu, kde sídlí Dalai-lama. Kdyby se jim podařilo zmocnit se nejvyššího duchovního i světského vládce Tibetu, měli by celou zemi ve svých rukou. -Sovětský svaz uznal úředně partyzánskou vládu indočínských komunistů. Francie označuje tento fakt za příkladné porušení mezinárodního práva. d.

○○○○○○○

HLEDÁME: Jindřich Vrbský, narozen v Pečkách, 27letý, nechť oznámí svou adresu JFCI. -Miloš Soumar z Brna je hledán svým strýcem R. Hladkým, t. č. "Jaegerhof" Ludwigsburg /14a/. -TněšČmara z Mošurové na Slovensku nechť oznámí svou adresu JFCI.

#### Z Československa a o Československu.

Známý dostihový jezdec šept. Byjček byl zatčen a spolu s ním několik důstojníků, převážně příslušníků čs. armády ve Velké Británii za války. -Podle souhlasného tvrzení uprchlíků byl zatčen také divadelní komik Jan Warich. JFCI-mk

V Praze na Příkopech byla zřízena státní snatková kancelář "Svatka". Za měsíc uskutečnila 120 snatků. Podle plánu. JFCI-drM.

Pražský pracovní úřad přiděluje pracovní síly do uranových dolů v Příbrami. Nedaleko Mníšku v Brdech se konají pokusné vrty-sch-

Do konce m. r. bylo v Československu vydáno 14.680 úderníkových knížek. Nejvíce úderníků je v Praze, dále v Ustí n. L., Plzni a Ostravě.

=====

FCI-Československé noviny /vydání FCI pro čs. campy v Evropě/, red. V. Dušen. -Adresa: JFCI /Informační služba svobodných čs. novinářů v Německu/ c/o "Jaegerhof", Ludwigsburg /14a/ Germany. -FCI/Informační služba svobodného Československa/, red. Josef Josten, Londýn.